



香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）疫情之下，香港就業市場低迷，而內地疫情過後對人才需求暢旺。為支持港澳青年來灣區發展，同時為企業挖掘優質人才，廣州團市委聯合多部門推出「優職英才」港澳學生長期實習計劃（實習期半年），已有31家知名企業提供151個崗位。在穗就讀應屆畢業港生積極報名，不少本港及海外高校的港生更提前北上接受隔離報名參與。目前，首批25名港澳生已完成匹配，部分已經上崗。主辦方表示，該計劃是直奔就業雙選的，若能力和表現符合要求，將優先錄取。

企業疫市攬才 港澳生受青睞

穗推「優職英才」 含國企等31公司 151實習崗位 首批25學生完成匹配

此次參與企業包括港企、內地民營企業、混合所有制企業以及國有企業，幾乎涵蓋所有企業類型，為港澳畢業生提供了十分豐富的選擇。參與企業表示，當前內地企業加強創新及「走出去」，對思維活躍、擁有語言、國際視野等優勢的人才需求大，港澳人才擁有天然優勢，又同在大灣區，希望吸引更多優秀港澳畢業生加盟。

內地消費低性價比優於香港

來自暨南大學計算機專業的港生湯燕萍通過「優職英才」計劃面試後，拿到港資企業雅迪香科（廣州）有限公司的實習機會。「我的工作負責市場調研，收集國內外的行業資訊，也會試吃、試香。工作有挑戰性，也挺有意思。」

湯燕萍長期在香港生活，大二期間亦在香港實習，對市場、社情比較了解。她本想在香港找工作，但大灣區給了更多元的選擇。雖然香港的人工相對好一點，但內地吃住行等消費不算高，性價比優於香港。

即將在香港科技大學商學院信息系統管理專業碩士畢業的港生祝拓，為了報名實習，在內地接受了14天的隔離。目前，他正在歡聚集團（YY直播母公司）產品經理崗位上實習。「工作和所學專業對口，比如我參加了App新增功能開發、用戶數據提升等工作。」祝拓表示，他熟悉國外的互聯網平台，在對產品進行差異化設計方面或許有優勢。

企業：將實現雙贏甚至多贏

廣州泰和腫瘤醫院是一家混合所有制的三級腫瘤專科醫院，按照國際頂尖標準建設。醫院積極參與大灣區區域合作，與澳門鏡湖醫院、香港養和醫院等建立深入合作關係。此次，該院將計劃吸納3名港澳實習生。醫院總經理梁曉榮表示，港澳醫療技術、服務、理念先進，擁有高素質人才資源，在打造國際化診療服務進程中，醫院十分渴求港澳人才。「港澳應屆畢業生也是我們重點吸納對象，未來，我們還會持續加大對港澳人才的引入力度，特別是對醫療背景的專業人才的引進，這將實現雙贏甚至多贏。」

據悉，實習中的港澳生在泰和腫瘤醫院已受到認可。實習生鄧鈺淳實習崗位是醫院行政助理，協調行政和臨床業務，由於工作表現出色，得到醫院領導和同事們的一致好評，正考慮其實習期滿轉正等工作。

雅迪公司總裁助理兼人事經理劉麗婷表示，港生接受的學習體系不一樣，接收的海外資訊豐富多元，接受能力也普遍較高，因此公司很願意招納。「我們也開拓港澳和海外市場，港生可以更好地做調研和市場對接工作。同時，與境外分公司也能夠起到很好的溝通協調作用。目前來看，這些實習生做得都不錯。」

未來或有更多港澳人才入國企

值得注意的是，此次實習計劃還有國企參與。在廣州越秀交通基建有限公司實習的港生許財典表示，很多港澳居民認為內地國企往往比較死板、缺乏創新，加上其在戶口、身份管理、社保等方面有別於其他類型企業，因此，極少有港澳生將其作為就業選擇。同時，國企招人的門檻也非常高。不過，這些年已有很大變化，比如在大灣區內，港澳居民已基本享受國民待遇，回鄉證、居住證亦與社保、教育等打通，國企也在加強創新，這給內地國企和港澳人才之間進行雙選對接提供了很大空間。「很多國企在香港上市，他們在內地也需要國際化人才。這次國企有意招聘港澳畢業生，我覺得是一個很大的突破，未來，可能有越來越多的港澳人才加入國企單位。」許財典說。



為幫助港澳生更好適應在廣州工作、生活，「優職英才」主辦方提供了培訓班等豐富活動。香港文匯報記者敖敏輝攝

第二批崗位持續招聘中

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）廣州市「優職英才」港澳學生長期實習計劃是廣州發揮國家中心城市優勢，支持港澳青年來穗發展，開展「五樂計劃」（樂遊廣州、樂學廣州、樂業廣州、樂創廣州、樂居廣州）的重點項目。截至今年10月31日，共有94名港澳學生報名參加並通過審核，共有25名港澳學生配崗成功。據悉，剩餘第二批崗位在持續招募中，只要是在穗高校應屆畢業或大三、研二準畢業學生，香港特區、澳門特區專上學校應屆畢業生或準畢業生，品行良好，思想正向，擁護《中華人民共和國憲法》，擁護「一國兩制」，均可報名。

據悉，「優職英才」由共青團廣州

市委、廣州市青年聯合會主辦，並聯合了市國資委、市工信局、香港青年協會、澳門中華青年協會等數十家承辦、協辦單位。實習期間，主辦方為港澳學生提供食宿、交通等後勤保障，並配備專職社工進行管理。其間，港澳學生還將有每月3,000元人民幣的實習薪資。

辦培訓班助港澳生適應

為幫助港澳生更好適應在穗工作、生活，扎根廣州，10月31日，港澳生「實習第一課」培訓班在廣州舉行。培訓班採用浸潤式、體驗式教學，開展國情教育課程，包括粵港澳大灣區政策解讀、愛國主義教育、嶺南文化交流和實地學習考察等，受到港澳生歡迎。

港生：冀回鄉證居住證實現更多服務

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）儘管回鄉證、港澳居民居住證在打通內地服務方面已經取得很大成績，但港人仍有不少領域存在障礙。港澳學生表示，期待能夠進一步打開更多「小門」，讓他們在內地各方面能夠暢行無阻。

在雅迪公司實習的香港學生COCO欲在大灣區長期發展。最近，她想報考駕駛取得內地駕駛證，不過透過回鄉證或者居住證，並不能像內地居民一樣便利報考，需要通過一系列的身份認證和簽名，十分繁瑣。和她在同一公司實習的湯燕萍也表示，香港居民在內地申辦銀行卡同樣繁瑣，且即便有居住證，仍不能在銀行自助機上享受自助服務。港生祝拓最近想通過網上預約，前

往廣州長隆野生動物園遊玩，但發現證件根本無法操作，需要持證到現場購票。「目前，居住證、回鄉證主要功能聚焦在通關、交通的便利性方面，而我們在內地發展，在吃住行娛樂購方面都有需求，希望我們的證件能夠打通這些渠道，提高便利性。」祝拓說，有些證件在大灣區內能夠實現的功能，在廣東之外還不行，所以也希望能夠全國統一。

近日，特首林鄭月娥與廣東省省長馬興瑞簽署落實《粵港合作框架協議》2020年重點工作，共同推進涵蓋八大主要範疇的57項措施。港生許財典說，希望在推動港人在內地就業、生活、消費等方面的舉措，能夠更多細化，便利港澳青年在內地發展。



湯燕萍 計算機專業 在雅迪香科(廣州)有限公司實習

內地和香港就業市場各有優勢，若在職場中追求快節奏、高薪資，香港依然是很好的選擇；若想要更豐富的選擇，獲得更快更大的發展和上升空間，大灣區非常值得選擇。



祝拓 信息管理專業 在YY直播母公司歡聚集團實習

實習期間，發現內地同事包括領導都很開明開放，亦很好相處。內地平台很多，而香港比較缺乏互聯網平台，這裏可以有很多新東西可學。



許財典 金融學專業 在廣州越秀交通基建有限公司實習

內地國企招聘往往50多人競聘1個崗位，而港澳生有差異化優勢，在「優職英才」下，往往只有幾個人面試競爭一個崗位，未來或吸引更多港澳生進入內地國企工作。



鄧鈺淳 酒店管理專業 在廣州泰和腫瘤醫院實習

我一直關注大灣區資訊，這樣可以更深入了解大灣區，發掘機會。我就是通過微信資訊平台，獲得「優職英才」計劃的報名信息。

港澳生談灣區就業

整理：香港文匯報記者 敖敏輝

「2020自由職業日嘉年華」廣州舉行

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）為期三天的「2020自由職業日嘉年華」日前正在廣州舉行。香港文匯報記者從主辦方之一薪寶科技了解到，如今港人北上靈活就業的人數增多，隨着5G技術發展，借助互聯網平台，自由職業形式多變。

作為內地首個民間自發策劃的、專屬於自由職業者的嘉年華活動，「2020自由職業日嘉年華」吸引來自粵港澳大灣區的近百個不同領域與年齡的自由職業者，包括KOL打透師、生活陶器手人、在線教育知識付費講師、插畫師、互聯網營銷師、短視頻運作者等新個體匯聚一堂，他們分享的「硬核老廣插畫師是怎樣煉成的」、「由salsa舞

引發的生活巨變」、「用短視頻打造你的被動收益」等歷程讓人耳目一新。

港漫畫家：內地讀者多元拓市場

「隨着粵港澳大灣區發展，特別是疫情下內銷增多，需要更多各個行業的年輕人才；大灣區將是未來經濟發展重要的陣地，也是振興經濟前沿陣地。」香港自由職業者、連載漫畫作者崔登表示，廣州是千年古都，有文化底蘊和經濟實力，深圳則屬於很年輕、很多新資源開發非常好的地方，可為港人新生代提供創業和就業的新環境。從漫畫市場來看，內地動漫發展已較香港超前些；而相比香港漫畫以商業

為主，內地讀者接受能力比較大也更多元，他們需要很多不同的東西，可成為香港漫畫界的深拓市場。

劇團團長：冀多聯動合作發展

八十年代劇團團長、港青麥榮浩認為，自由職業很靈動，而大灣區需求很大，可涵蓋文藝、文創、科技以及網絡新興行業等領域，期待灣區的自由職業者和初創團隊能多走動、多聯動，合作發展，大家都會尋找到創新空間。「期待灣區有更多聯動的小丑藝術活動，讓不同城市的小丑演員和愛好者相互觀摩與交流，促進和提升整個行業發展。」

粵港澳運動醫學醫師聚穗研合作

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）2020年廣東省醫師協會運動醫學醫師分會年會暨第五屆粵港澳運動醫學大會日前一連兩天在廣州舉行，來自內地及粵港澳醫師聯盟等的運動醫學大師通過線上線下深入交流，加強三地醫療衛生與健康領域合作。

雖然受新冠肺炎疫情的影響，但今年廣東省運動醫學醫師分會和粵港澳醫師聯盟繼續深入交流合作，特別是做好區域內的運動醫師規範化培訓，加強學術交流合作，帶動區域運動醫學的均衡發展。此次大會對運動醫學及關鍵技術在運動損傷中的臨床應用與研究新進展以及目前運動醫學領域的熱點內容進行深入探討，通過粵港澳運動醫學緊密

結合，將推動南中國運動醫學的發展。在大會現場，來自粵港澳的企業及機構展出運動醫學多樣化的最新設備與技術。據了解，今年抗疫對健身、運動醫學等需求大增。「粵港澳地區近年在運動醫學方面加強合作，包括成立泛珠三角區域運動醫學聯盟，港澳專家也經常到內地講學、義診及手術演示等。」粵港澳大灣區運動醫學醫師聯盟主任、中山大學孫逸仙紀念醫院運動醫學科主任李衛平表示，港澳地區的運動醫學在國際接軌、高新技術等方面有很大優勢；同時，港澳有很多優秀的運動康復治療師，以及很正規的運動康復培訓機制，粵港澳在這些方面正加強交流合作，共同促進大灣區運動醫學的發展。